# 副中心站综合交通枢纽工程加速推进

本招记者 今經一

临近岁末,北京城市副中心站综合 交通枢纽工程各标段纷纷按下"快进 键",抓质量、抢时间、赶进度,加速高质 量建设,超额实现工程计划目标任务。

#### 首次应用新工艺节能提效

近日,由北京建工城乡建设集团承建的04标段05B区已进入基坑主体结构B1层,同步启动杨坨一街西综合管廊土方开挖及支护施工。建成后,该区域将作为副中心站综合交通枢纽的商务服务、车站换乘空间使用,建筑面积约2.3万平方米,是副中心站综合交通枢纽的重要部分。

北京城市副中心站综合交通枢纽西靠 北运河河岸,东邻东六环,处于城市副中心 "一带一轴"空间结构交汇处,地下建筑面 积128万平方米,地上规划建筑面积139 万平方米,是亚洲最大地下综合交通枢 纽,是"轨道上的京津冀"的重要支点。

据北京建工城乡建设集团副中心站枢纽项目部经理王昭介绍,副中心站综合交通枢纽是集城际高铁、市郊铁路、城市轨道、骨干铁路、公交、出租车、私家车、共享单车等多种方式于一体的新时代TOD典范工程,将呈现"地下枢纽地上城"。

记者了解到,工程04标段在建设过程中遭遇诸多难题。其中超深超大基坑距离大运河不足200米,其地下水丰富,容易发生主体结构上浮情况。为此,项目团队除了在抗拔桩施工中采用常规钢筋混凝土灌注桩施工外,还在整个副中心站综合交通枢纽工程施工中首次应用缓粘结预应力抗拔桩工艺。

在保障工程质量的前提下,新工艺可将单桩抗拔承载力提高约10%,施工效率提升25%,有效避免施工过程中主体结构上浮问题。

同时,工程在进行05B区基坑主体结构外墙施工时,因结构边线与围护结构距离只有600毫米,导致正常木模板双侧支模空间不够。项目特别采用定制化Smart-6型单侧支撑体系进行单侧支模,不仅解决了作业面的问题,在施工进度上也取得了优异的成效,在混凝土浇筑



副中心站综合交通枢纽京帆屋顶已经展露雏形。记者 常鸣/摄

观感质量上也有明显提升。王昭表示,创新还不止于此,在单侧支模范围以外的木模板加工采用了模板数字化智能加工体系,不仅可以确保现场施工进度,还能大幅度提升模板安装质量、有效消除现场机械和火灾等安全风险隐患。

### 行业领先"机器人"实时监测

安全生产是推动各项工作的重中之重。目前,工程已经应用了行业领先的基坑实时监测机器人系统,可以实现全天24小时不间断监测,一旦发现变形监测数据异常,便可及时推送预警信息到

管理人员终端,将隐患消灭在萌芽状态。同时,项目部还在施工现场出入通道闸机处增设了酒精测试仪,与人脸、虹膜识别的生物识别技术联动,可自动识别饮酒人员并推送告警。针对饮酒人员,闸机不予放行,禁止进入施工现场,确保安全体系平稳运行。现场巡检人员还会统一佩戴智能安全帽,智慧工作平台能直接查看人员的现场分布情况、活动轨迹、视频画面,可通过语音指令远程调度该巡检人员,实现全天候可视化管理。

此外,项目部还建有副中心站综合 交通枢纽工程唯一在用的封闭式数控钢 筋加工棚,在结构施工阶段发挥了重要作用,为钢筋工人提供了防晒、防雨、防风的加工环境,降低了对周边噪音影响,增加了有效作业时间,提高了安全、质量、环境保障。

据了解,副中心站综合交通枢纽建成后可以直接连接首都国际机场和大兴国际机场,是北京城市副中心便捷联通京津冀和城市中心区的城市会客厅,将有效提升城市副中心对北京非首都功能的承接能力,为建成"轨道上的京津冀",探索人口经济密集地区有效治理"大城市病",创新新时代TOD站城一体化开发模式发挥引领示范作用。

### 昔日软弱涣散村今获群众满分评价

## 第一书记带头打拼,张庄村变样儿了

本报记者 陈强

在今年的主题教育中,通州区把群众评价作为检验基层工作成效的硬指标,请老百姓给社区、村"两委"干部打分。让不少人惊讶的是,刚刚摘掉市级软弱涣散村"帽子"没多久的漷县镇张庄村,竟然在这次群众测评中获得了满分。

"这两年,村里变化挺大的,干部们不容易。"打分的群众代表有一说一。变化到底能有多大?近日,记者来到张庄村实地探访,发现今年村里新完工3个项目,串起了一条市级软弱涣散村的"蝶变之路"。

### 文化广场让村里热闹起来

73岁的蔡凤兰家住张庄村中心位置,门口就是村里今年新建成的敬老文化广场。广场面积不大,占地只有4亩,可绿化、步道、健身器、滑梯、宣传栏都齐全,"家门口这么漂亮,村里人都羡慕着呢!"老人说话间,几位小孩欢笑着跑向滑梯,"到了晚上,大伙儿都来遛弯,可热闹了。"

然而,以前要是提到家门口的景色,蔡 凤兰可高兴不起来,"过去十多年,这儿一 直杂草丛生,哪有人气儿啊?"记者了解到, 这块地本来归村集体所有,早年间被周边 散,又碍于情面,一直没有拿出解决办法

"第一书记办法多、资源多。"2021年底,市委办公厅干部傅程豪来到村里担任第一书记,他把这块地的环境整治作为突破口,跟着村"两委"班子一起入户走访、协商,终于从村民手里收回了地块。考虑到张庄村老龄化程度高,傅程豪又成功争取到中国老龄事业发展基金会的支持,荒地变身为"乐龄陪伴工程"在京第一个敬老文化广场。

### 闲置库房变身龙灯博物馆

新建个小广场,这事儿听起来不稀奇。可要说村里有座免费开放的博物馆,大部分展品都是村民自发捐赠,估计不少人都会感兴趣。距离敬老文化广场几百米,张庄村大运河龙灯文化博物馆也于今年落成。

穿过传统木色的大门,这座小而精的博物馆展现眼前,抬头瞧,两条各长18米的"巨龙"高挂房顶;再细看展柜里,是清代龙灯会文契、民国龙灯对瓶、新中国成立前后的龙灯照片……一旁的书架上,还有抱枕、手工、鼠标垫等运河龙灯文创产品。很难想象,一年前,这个空间里堆放的都是杂物。

张庄村是北京市首批44个传统村落 之一,村里的"运河龙灯会"早在2005年 就被评为市级非物质文化遗产。可傅程豪驻村后发现,这块"金字招牌"有点名不副实了——人员老龄化、道具老化自不必说,最关键的是,大伙儿对于传承发展龙灯没什么思路,两条各长18米的"巨龙"就堆在杂物间蒙尘,让人看了心疼。

"文化振兴,咱们需要一个吸引人的 载体,得有个展示空间。相比于村史馆, 我建议提高站位,直接建个博物馆。"傅 程豪在"两委"班子会上组织召开了十余 次传统文化专题学习,统一思想后,张庄 村决定改造闲置多年的库房建设博物 馆。博物馆建成后,不仅吸引了众多对 龙灯文化感兴趣的市民来此打卡,也为 村里留下了"美丽乡愁",彰显着不一样 的乡风乡韵。



上万人参访科普教育基地

大运河畔的张庄村,周围有不少平原造林地块。这些绿色空间,除了给百姓带来一定的土地流转金外,就没有其他额外的经济效益了吗?张庄村北,今年5月建成开放的森林文化科普教育

基地很好地回答了这个疑问。 基地坐落在张庄地块上,由镇集体 林场投资打造,占地235亩,分成森林 水文、森林动物、森林土壤、森林植被4 个主要区域,每个区域里有3类科普教 育课程,分别面向小学1至3年级、4至 6年级和初中生。每名学生都会领到包 含教学材料、手工材料、实践材料在内 的实体课包,帮助他们更好地参与课 程。比如在参与野外净水的"自救"行 动时,学生可以拿出不同粒径石英砂进 行过滤实验,从而理解净水原理。

基地开放后,除了学生,还有不少基层工作者专程来参观、学习。"我们的经验是,引进'外脑',让专业的人做专业的事。相比于林下养鸡、种蘑菇,有了这些课程,我们就有了核心竞争力,也探索了一条绿水青山转化为金山银山的路径。"傅程豪说,基地运营、教材编写现在都已经委托给了专业的第三方团队,由他们对接学校,市场相当广阔,半年多时间,已经接待了亲子、研学、团建等活动100余场,累计人数近万人。

两年时间过得很快,傅程豪马上就要结束第一书记任期返回原单位了。 "真心实意地为老百姓做事,就一定会得到信任,也一定能把事干成。"他说。

## 本市新一批15家北京老字号企业授牌

副中心东亚春、运河恰丰园名列其中

本报讯(记者关一文)北京老字号的队伍进一步壮大,目前扩容至238家。在昨天举办的第八批北京老字号颁牌仪式现场,为新一批的15家北京老字号企业颁发了北京老字号牌匾和证书,其中,位于城市副中心的东亚春以及运河怡丰园两家老字号名列其中。

北京作为历史文化名城,孕育和保留了丰富的老字号资源。无论是现存数量、传承发展和品牌知名度,均在全国各省市中居于前列。本次新增的第八批15家北京老字号企业中,来自餐饮行业6家,食品加工1家,商业1家,服务业2家,文化艺术2家,工业生产2家,教育培训1家。

据了解,此次新认定的北京老字号具备"有恢复、有新增、有规模"三大特点。例

如,"东亚春"是民国时期著名的八大春之一,拥有正宗的广府菜烹饪技艺,品牌重张后的东亚春恢复了多道民国时期的老式粤菜,同时适应当下消费需求,以新的形式、新的技术、新的产品呈现,目前该餐厅已经落地新光大中心。

以全羊宴、全羊席享有声誉的瑞珍厚近年来也恢复重张,重启后的门店继承传统的铜锅清水涮羊肉,传承历代名厨的匠人精神,结合天桥文化,融合新时代元素向现代品牌转换。

在新增教育领域方面,老字号富连成社曾有"京剧第一科班"之称,充分立足挖掘整理恢复富连成传统剧目艺术特色、人才培养体系,打通戏曲文化教育传承官方与民间、行业与院校之间的桥梁,培养了

一批批当代戏曲艺术传承者与传播者。 在规模和行业影响力方面,中国药材深耕中药资源主业,集团化发展,在市场竞争中开拓药材经营新模式,在全国范围内乃

至国际化方面进行业务布局,是综合实力和规模领先的综合性医药健康产业集团。前身为北京同仁医院制镜室的同仁验光配镜1906以"重服务质量、立信百年"为经营理念,并将验光配镜与验光配镜技术人

员的培养有机结合,为行业培养了大量人才。 首汽集团是新中国第一家专门从事外 宾接待和执行中央政治任务的汽车公司,现今发展成拥有"运营出行服务、汽 车销售与维修、成品油销售"三大核心业 务板块,并与"首汽约车、首汽租车、首汽

智行"打造移动出行生态圈的全国性综

合汽车服务集团公司,营收规模达百亿。

据北京老字号协会负责人介绍,目前, 北京市拥有老字号总数达244家。其中,在 北京市商务局的指导下,北京老字号协 会已认定北京老字号238家,同时,本市 的北京老字号和中华老字号也在动态调 整,努力打造一批有规模、有质量、有发展 的老字号队伍。

今后,市商务局将会同相关部门,落实好《进一步促进北京老字号创新发展的行动方案(2023-2025年)》,以十大行动30项举措4大保障措施来促进北京市老字号创新发展,进一步挖掘老字号潜力,顺应国潮新趋势,满足消费新需求,弘扬优秀传统文化,充分发挥老字号在建设自主品牌、坚定文化自信、促进品质消费等方面的积极作用。

### 免费逛全新的北京艺术中心

### 大剧院公众开放日艺术节今日开票

本报讯(记者 关一文)在国家大剧院建院十六周年到来之际,国家大剧院公众开放日艺术节时隔三年回归线下,将于12月22日在国家大剧院、北京艺术中心和合湖舞美艺术中心"一院三址"全面开启。艺术节今天上午10时开放线上实名订票,观众大剧院智慧管家公众号免费订购,因以从国家大剧院官网、国家大剧院智慧管家公众号免费订购开放日人场券。本次公众开放日艺术节免费不免票,其活动票将通过线上预订和定向组织邀请方式开展。

"公众开放日艺术节"是国 家大剧院最具人气和特色的活 动之一,为观众带来诚意满满的 艺术盛宴。此次国家大剧院将 从上午8:30到下午16:30,为观 众呈现丰富多彩的现场演出和 艺术活动。包括歌剧电影放映、 公开彩排、音乐会、京剧表演等多 场演出和艺术活动将在国家大剧 院的各大剧场竞相上演;新闻发 布厅和艺术资料中心内也将热闹 非凡,观众可参与知名作家交流 签售活动,感受浓浓的艺术气 息。国家大剧院公共空间也将在 不同时段精心策划艺术活动,比 如"剧中人"迎宾、360环拍体验空 间、特色文化市集、主题餐饮和集 章等,让观众与艺术精彩"邂逅"。

此外,大剧院还特别策划了一系列琳琅满目的展览。"蒸汽时代的回响——维多利亚时期的艺术"特展、"宽阔的现实主义"中国与西班牙当代油画展、"艺·境"国家大剧院数字艺术展汇集了沉浸式艺术感受、行业前沿的艺术创作手段、体验感丰富的智慧剧院设备,让观众身临其境地感受和体验艺术的魅力。音乐厅一层、小剧场前厅、歌剧院各楼层环廊也布置了精彩展览。

北京艺术中心将在12月22日当晚上演开幕大戏——国家大剧院原创民族歌剧《运河谣》。此外,北京艺术中心还特别准备了"运河市集"等您来逛。在歌剧院二层观众大厅结合《运河谣》舞美设计特别布置的"运河市集",将开展"粮仓送福"、纪念敲章,以及演出节目册、文创商品售卖等活动。让观众仿佛置身《运河谣》中,运过体验运河风情。

台湖舞美艺术中心于12月 22日白天举办园区开放日艺术节,围绕舞美车间、制作工坊、台湖剧场、台湖舞美艺术博物馆等场所,特别安排舞美互动体验、舞美专家讲座、舞美科技展示、美食市集、非遗手工艺展示等内容。剧场内还安排有民乐表演,舞美艺术博物馆同步推出集章打卡。

## 开心麻花喜剧《偷心晚宴》将在通州上演

本报讯(记者 关一文)隆冬季节,在北京通州北投希尔顿酒店,一场爆笑豪门之宴即将开席,观众可以化身民国上海名流,体验新鲜好玩的沉浸式喜剧。2024年1月12日至13日,开心麻花餐厅主题体验式喜剧《偷心晚宴》将在北京通州北投希尔顿酒店上演,带给观众"戏剧+互动+餐饮"的沉浸式体验。

玩世贵公子的超近景魔术,唯美 百变的光影色调……一场奇幻 民国互动之旅即将启程。该剧 讲述了上海滩商业大亨敖二公 55岁大寿,各界精英人士前来 参加宴席的故事。其中,在场 的观众都将作为民国精英受 邀前往这场宴席,同时拥有观 众、食客和演员三重身份。想 象一下,高能反串的敖家二小 姐在你身边爆笑追爱,互相拆 台的塑料兄弟在一番惊险枪 战之后被你邻座的神秘人一 招擒下……风云四起的宴会, 处处充满意外和惊喜,生日宴 变婚宴,奋起抢亲、地契抢夺。 众深度参与,爆笑不止。席间 还有魔术、歌舞,精心准备的餐食和换装饰品,给观众带来一次复古宴席的沉浸式体验。

《偷心晚宴》这部戏剧的创新性在于观众不仅是观众,还将作为剧中的一分子参与剧情,并且随时可能被赋予各种奇妙的身份。同时,该剧的演出舞台并非传统形式,给观众和演员留下了足够的表现空间,并将"沉浸式""互动""美食"这些元素创新性引人。剧本以"互动"作为特色,演出对于互动的探索多种多样,致力于让所有观众都参与到表演中,打造"大家一起玩"的和谐氛围。

"随着社会经济的发展和人们文化娱乐消费观念的提升,国内舞台剧市场已经开始逐渐壮大。"北京通州北投希尔顿酒店相关负责人介绍,该酒店拥有313间优雅舒适的客房,结合下运河文化主题,将京杭大运域全新的生活方式,力求打造副中心文旅新地标。此次,希望通过将话剧搬到酒店大宴会厅,深挖文旅市场,丰富酒店产品,同时不断引入新剧目,将酒店宴会厅塑造成演艺新空间。

## 副中心文旅不止有"环球"

(上接1版)打开地图找到地铁7号线的东段,从西侧的通马路综合交通枢纽到东侧的张家湾车辆段项目,文旅区梯次规划布局了多个交通枢纽项目,形成层次分明、类型丰富的交通体系。

其中,通马路综合交通枢纽项目与7号线万盛西站换乘,定位"面向中心城、联络各新城、服务副中心、辐射京津冀"的站城融合枢纽综合体,规划了5至6条公交线路,23条公交快线,可提供停车位700余个。紧邻7号线群芳站的环球影城北综合交通枢纽项目,规划引入5至6条公交线路,地下也预留了地铁站换乘通道,可提供400余停车位,打造"连接副中心、服务环球影城"的新型城市枢纽微中心。两个项目都计划于2024年底建成。

在距离通马路综合交通枢纽项目不远处,文旅区西区公交中心站项目也已建成,即将投用。该项目是一个专业的公交场站,除计划运营常规公交线路5条、公交专线线路19条外,还设计了300余个公

交检修车位,并设置了相关公交办

除满足基础交通功能外,新建的交通枢纽大多还规划了酒店、商业以及大尺度城市开放空间,这也正是文旅区规划的一个亮点所在,即探索依托轨道微中心构建"站产城一体化"发展的活力空间。例如环球影城北综合交通枢纽项目在东侧、北侧建设五星级酒店,可提供客房338间。同时地上3层的上盖花园设计了大面积开放式花园

通马路综合交通枢纽项目体量相对更大,在设计上体现出时尚美感,中央换乘大厅结合副中心运河文化设计了"风帆"造型,寓意乘风破浪、勇往直前,将成为文旅区西区入口的标志性门户。项目东西侧还分别建设了一座379间客房的三星级酒店,分别引入假日酒店和万达酒店,构建区域城市活力中心。

绿地,可为市民提供便捷的服务设

施和休憩场所。

### 完善公共服务优化职住平衡

如果说文旅产业是"骨骼框架",高品质的公共服务和配套设施则构成了城市的"血脉"。三年行动计划显示,文旅区将加快推进永丰里小区周边幼儿园、中小学建设,引入优质医疗资源,布局谋划组团与家园中心等。同时积极营造水城共融、蓝绿交织的高品质城市界面,打造"一横一纵"("一横"指曹园南街及度假区北街,"一纵"指九棵树中路)城市景观大道,推进南大沟及萧太后河退水渠综合治理,实现生态面积超过40%。

另外在软环境方面,文旅区还 将持续优化职住平衡,加快实施国 际人才社区项目,提供职住一体的 医疗、子女人学等优质生活配套服 务,为国际人才创造更舒适的宜居 社区。目前,国际人才社区项目已 有两栋住宅实现封顶,将实现精装 交付,室内配备了新风系统、洗碗 机等,服务国际人才"拎包入住"。

为保障文旅区重大项目顺利 开展,属地文景街道做了大量服务 保障工作。街道相关工作负责人 高巍介绍,通过项目施工点位图、项目工期一张表、施工工地项目手 册"一图一表一册"模式,街道可动 态掌握施工项目需求,实现项目难 题"有处问、有人管"。街道还协调 区级部门为多个项目解决了生活 区安置问题,服务近600名施工人 员居住生活,为重大项目建设提供 了坚实保障。